

**Выступление Первого заместителя Министра внутренних дел
Российской Федерации А.В. Горового
на Глобальном форуме по беженцам
(Женева, 17 декабря 2019 г.)**

Уважаемые участники Форума,

Уважаемый господин Верховный комиссар,

Сегодня помочь беженцам является необходимой составляющей комплексных усилий, направленных на поддержание международного мира, безопасности и стабильности.

Исходим из того, что для успешного реагирования на массовые миграционные потоки необходимо, прежде всего, устранять вызывающие их первопричины. Для этого требуются: предотвращение конфликтов, политическое урегулирование в государствах исхода мигрантов, содействие им в социально-экономическом развитии, государственном строительстве и борьбе с терроризмом, координация усилий мирового сообщества, обеспечение взаимосвязи между гуманитарной помощью и содействием развитию.

Российская Федерация является участником 18 многосторонних международных актов, затрагивающих вопросы обеспечения и защиты прав беженцев и мигрантов, основными из которых являются Конвенция 1951 года о статусе беженцев и Протокол к ней 1967 года. Наша страна их неукоснительно соблюдает.

В соответствии со своими международными обязательствами и национальным законодательством Россия на своей территории предоставляет надежную защиту нуждающимся в ней иностранным гражданам и лицам без гражданства независимо от их страны происхождения, вероисповедания, национальной и расовой принадлежности в виде статуса беженца, политического и временного убежища. Российской Федерацией накоплен значительный опыт по организации приема и размещения массового притока беженцев на своей территорию.

В настоящее время в Российской Федерации более 53 тыс. чел. из 58 государств получили убежище. За последние годы на прием и обустройство беженцев затрачено более 18,2 млрд рублей.

Также хотели бы привлечь внимание и к проблеме безгражданства. Российской Федерацией на законодательном уровне продолжается работа по урегулированию правового статуса данной категории лиц. С 1992 г. по настоящее время в гражданство Российской Федерации принято более 800 тыс. лиц без гражданства. Продолжается законодательная работа по

совершенствованию механизмов урегулирования правового статуса лиц без гражданства.

Господин Верховный комиссар,

Полагаем, что принципиальными целями мирового сообщества в отношении беженцев является создание условий для их добровольного возвращения в места прежнего проживания, содействие странам исхода в урегулировании политических конфликтов и решение, в том числе, гуманитарных проблем.

Российской Федерацией совместно с властями Сирийской Арабской Республики проделана большая работа по созданию условий и содействию добровольному возвращению сирийских беженцев на родину. В более 400 населенных пунктах, наименее пострадавших от военных действий, развернуты пункты приема и размещения беженцев на 1,5 млн. чел. С июля 2018 года с территории иностранных государств вернулись более 477 тыс. граждан Сирии.

Восстановление разрушенной инфраструктуры в интересах возвращающихся беженцев и ВПЛ является сейчас для Сирии первоочередной задачей. Призываем мировое сообщество оказывать помощь в решении острых гуманитарных проблем в Сирии без политизации, без дискриминации и без предварительных условий.

Считаем, что оказание содействия добровольному возвращению беженцев в родные места позволит снизить нагрузку на принимающие беженцев государства.

Господин Верховный комиссар,

Меры, принимаемые Российской Федерацией, соответствуют заявленным целям Глобального договора о беженцах. Глобальный договор о беженцах при объединении усилий мирового сообщества, полагаем, будет содействовать укреплению международной защиты прав беженцев, а также повышению эффективности работы УВКБ ООН в рамках его мандата.

В заключение позвольте подчеркнуть, что Российская Федерация поддерживает усилия УВКБ ООН по повышению эффективности режима международной защиты беженцев, внутренне перемещенных лиц и лиц без гражданства. Россия продолжит участвовать в решении проблем беженцев, что выражается в масштабной гуманитарной деятельности нашего государства во многих странах, политических усилиях по преодолению кризисов, приеме вынужденных мигрантов на нашей территории. Намерены и в дальнейшем оказывать Управлению донорскую поддержку.

Благодарю за внимание.